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Проведено аналітичний огляд високочутливих методів аналізу стічних на 

виявлення ксенобіотиків і лікарських препаратів. Встановлено, що для таких 
досліджень  найчастіше використовують такі високочутливі методи, як ультра 
високоефективна рідинна хроматографія, мас-спектроскопія, матрична флуоресцентна 
спектроскопія з вимушеною емісією, газова хроматографія. З’ясовано, що 
високочутливі методи дозволяють виявляти такі органічні речовини, як лікарські 
засоби (антибіотики, стероїди, протипухлинні препарати, протизапальні), заборонені 
наркотики (кокаїн, метамфетаміни, метадон, похідні морфіну), УФ- фільтри 
(октокрилен, октил тріазол), бромовмісні органічні сполуки, перфторати, повернево-
активні речовини (ПАР). 

Аналіз стічних вод є важливим не лише через соціальні аспекти, але і через 
потенційний вплив лікарських препаратів та їхніх метаболітів на навколишнє 
середовище, адже не завжди їх можливо повністю видалити на очисних спорудах і вони 
можуть потрапити у природні басейни річок, а звідти у джерела питної води. 
Антибіотики здатні пригнічувати ріст і активність мікробіомів у аеротенках та 
метантенках на очисних спорудах та у природних водоймах. Протипухлинні препарати 
викликають цитотоксичний і канцерогенний ефект у тварин. Стероїдні гормони 
здійнюють негативний вплив на розмноження і розвиток амфібій та інших тварин [1, 2]. 

Оскільки лікарські препарати та їх метаболіти наявні у стічних водах у слідових 
концентраціях, для аналізу найчастіше використовують високочутливі методи, до яких 
відносять: ультра високоефективну рідинну хроматографію, мас-спектроскопію,   
матричну флуоресцентну спектроскопію з вимушеною емісією, газову хроматографію 
[3, 5, 7]. 

За допомогою ультра високоефективної рідинної та подальшої мас-
спектроскопії, стічні були проаналізовані на вміст великої кількості органічних 
речовин, як лікарські засоби (антибіотики, стероїди, протипухлинні препарати, 
протизапальні), заборонені наркотики ( кокаїн, мет амфетаміни, метадон, похідні 
морфіну), УФ- фільтри (октокрилен, октил тріазол), бромовмісні органічні сполуки, 
перфторати, повернево-активні речовини (ПАР) [1,7]. 

Найбільшу концентрацію у стічних водах було виявлено з лікарського засобу 
Карбамазепін (протисудомний засіб), який на сьогодні є одним з найбільш часто 
виявлених фармацевтичних  препаратів  в навколишньому середовищі та пробах води і 
мулу з очисних споруд. Присутність цього препарату виявляють у  концентрації 4,7 
мкг/кг і середньому значенні і до 120 мкг/кг. Триклозан - це антибіотик, який широко 
використовується в побутових  товарах (косметика, засоби для гігієни порожнини рота, 
мийні засоби), тому не дивно, що його виявлено в концентраціях 1 мг/кг до 5 мг/кг  у 
активному мулі очисних споруд в Іспанії [1]. Також проаналізовано стічні води на вміст 
протипухлинних препаратів, де виявлені такі препарати, як циклофосфамід, іфосфамід і 
метотрексат. Циклофосфамід був присутній в обох показаних мас-хроматограмах 
одного потоку зразків. На хроматограмах представлено три піки з однаковим часом 
утримання як метотрексат (1,74 хв), циклофосфамід (3,08 хв), та іфосфамід (3,00 хв) на 
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цих. Площі співвідношення хроматограм, отриманих для 260,9 > 140,0/260,9> 106,1, 
260,9 > 92,1/260,9 > 153,9 і 455,0 > 308,0/455,0 > 174,8 у цьому впливовому зразку були 
близькі до таких у стандартному зразку. Дослідження підтвердило, що протиракові 
препарати, такі як циклофосфамід та іфосфамід, могли бути скинутими у поверхневі і 
ґрунтові води Китаю. Такі ж дослідження проводилися і в інших країнах. Вміст 
сульфат-кон'югованих форм естрогенів у зразках мулу було досліджено, що рівні цих 
сполук виявляються у діапазоні 0,64–7 мкг/кг d у пробах мулу з Іспанії [1]. У ньому 
були зареєстровані найвищі концентрації естрогенів для естріолу (до 406 мкг/кг в 
одному зразку). 

Найвищі знайдені концентрації УФ фільтрів стосувалися октокрилену іоктил 
тріазолу, середні значення яких  4840 мкг/кг та 5510 мкг/кг відповідно.  

Концентрації ПАР, знайдені в осаді стічних вод, охоплюють три порядки 
величиною в діапазоні 0,1–>30 г/кг [2]. Присутність лаурил сульфату в осаді стічних 
вод сильно залежить від різних факторів, наприклад, тип очищення (аеробне, 
анаеробне), вміст необроблених стічних вод, жорсткість води та вік мулу. Концентрація 
лаурил сульфату в анаеробно-розщепленому осаді вказує, що кількість осаду в цілому 
вище, ніж в аеробно-стабілізованому осаді. 

Для збереження навколишнього середовища потрібно контролювати вміст 
чужорідних органічних сполук у стічних водах, а також будувати спеціальні очисні 
споруди у лікарняних закладах і фармацевтичних підприємствах. Вимірювання вмісту 
фармацевтичних препаратів і заборонених наркотиків у міських стічних водах також 
дозволяє встановити кількість їх вживання населенням. 
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